

美国注册管理会计师 中文考试使用新考纲

——访美国管理会计师协会高级副总裁 Dennis Whitney

本报记者 蔡文玲



美国管理会计师协会高级副总裁 Dennis Whitney 先生

记者：Dennis 先生您好，可否请您介绍一下注册管理会计师证书？

Dennis Whitney：注册管理会计师认证简称 CMA 认证，是对会计和财务专业人士的权威鉴定。不同于传统的财务会计，管理会计服务于企业内部各级管理者，面向企业未来发展，通过分析解读财务数据，从财务角度为企业经营决策提供可行性方案。CMA 侧重的预算预测、内部控制、决策分析、风险管理等内容非常符合企业对会计人才的需求，在全球范围内被企业财务高管广泛认可。美国管理会计师协会在全球 120 个国家、200 家地方分会中拥有超过 65000 名会员，在中国的会员数超过了 7000 名。

记者：既然不同于传统会计，那么 CMA 的具体考试内容是什么？

Dennis Whitney：如果一个企业里财务员工要成长或向高层迈进，成为一名合格的总监，最起码

要掌握企业管理会计方面的知识，特别是管理会计的核心内容：计划、预算、差异分析、成本控制、投资回报分析等，这也是 CMA 考试诠释的精髓。

CMA 尽力帮助学习者掌握最专业的知识和职业技能。在市场调研和专家委员会建议的基础上，考试内容定期优化，确保课程设置紧贴当今财务总监群体最关注的内容，及时满足财务人士的职业发展需求。现在的考试主要包括两部分，第一部分是财务规划、绩效与控制，其中规划、预算编制与预测占 30%，绩效管理占 25%，成本管理占 25%，内部控制占 15%，职业道德占 5%；第二部分是财务决策，其中财务报表分析占 25%，公司金融占 25%，决策分析与风险管理占 25%，投资决策占 20%，职业道德占 5%。

记者：CMA 考试专门为考生设置了中文考试了吗？

Dennis Whitney：是

的。CMA 认证提供英文和中文两种语言考试，是唯一提供中文考试的管理会计认证。CMA 中文新考纲考试已经在 2012 年 12 月 1 日开考，中文考试由原来的四门更新至两门，之后中文四门考试将不再设置。

注册 CMA 中文考试的考生，可以通过 IMA 英文网站或国家外国专家局培训中心中文 CMA 网站进行考试注册。注册 CMA 英文考试的考生要通过 IMA 英文网站进行考试注册。

CMA 中文考试每年举办 3 次，今年考试日期分别为 4 月 20 日、8 月 3 日和 11 月 16 日。CMA 英文考试每年有三个考试窗口，分别是 1/2 月，5/6 月，9/10 月。

记者：请问设立中文考试的初衷是什么？中英文证书在公信力方面有无区别？

Dennis Whitney：该考试主要测试管理会计和财务管理领域的专业技能而不是测试语言能力。所以我们不想让语言成为考生学习知识的障碍。经过调研发现，中国市场对管理会计的需求量很大，所以我们启动了这样的考试。比如，有的工作环境和工作伙伴都是中国人，他只需要专业的技能，不需要英语的环境。我们希望无论工作语言是什么，语言都不会成为障碍。

中文考试内容与英文考试相同。中英文证书的认可度是一样的，因为中文考试的考生要遵守与英文考试一样的各项规则，例如考核标准、工作经验和学历的认可标准以及职业道德要求。

记者：CMA 考试适合

什么样的学生报考呢？

Dennis Whitney：在校生就可以报考。只要想从事会计和财务领域相关职业，在教育部认可的高校就读的均可报考。但是我们建议最好在高年级就读的学生有一定专业基础后再参加考试。另外，具有一定的经济学、基础统计学以及财务会计基础知识的在职人士也可报考。

报考 CMA 虽然没有工作年限和学历的限制，但通过所有科目考试后，考生如果想申请 CMA 认证获得证书，就需要两年持续的相关工作经验。

记者：请问拥有 CMA 证书会有哪些优势？

Dennis Whitney：该项考试结构变革了 5 次，每次都会在调研的基础上了解行业领域当前最急需的技能，不断调整知识体系，跟上发展的步伐，帮助学生在毕业后更容易找到工作。学生不仅能得到工作，还可以得到丰厚回报的工作。

目前，中国有接近 2000 名 CMA 持证者。2012 年对中国区会员薪酬的调研显示，这些持有 CMA 认证的会员平均年薪为 27.8 万元，比非持证者高 34%。19~29 岁年龄段的 CMA 持证者平均年薪为 12.7 万元，比非持证者高 42%。IMA 全球会员薪酬调查也显示了同样的差别，持有 CMA 认证的会员 2011 年平均薪酬总额为 13.9 万美元，比非持证者高 32%。在职业生涯早期获取 CMA 认证，更有助于赚得高薪。



实习生招募 本月集中启动

本报讯（记者 许卉）“面向 2014 年或 2015 年毕业的本科生、研究生，招聘有赴日工作意向的实习生，符合条件者将于 2013 年 7 月至 9 月在日本东京各公司总部实习，实习表现优秀者将有机会于 2014 年入职。”日前，乐天集团公布其暑期实习生招募安排，招聘“编程能力强”的在校生。记者日前了解到，诺基亚、百度、腾讯等企业在本月纷纷公布暑假实习生招募计划。“暑期实习实践”拉开序幕。

有意向的学生可在线申请。本轮实习生项目的招聘，主要针对大三在校生。某企业招聘负责人透露，现在距离暑期还有 2 个多月，而面试、笔试需要一定的周期，招聘的流程环节复杂，一点也不亚于正式的校园招聘，就是为了提前选拔优秀而有潜质的人才，为 2014 年的校园招聘做储备。实习期间表现优秀的学生有机会转正。

记者了解到，知名企业在对实习生的要求并不低。比如，北京现代汽车有限公司招聘的采购管理、市场营销等实习岗位，不仅对毕业生的专业有严格要求，还要求毕业生大学英语四级成绩在 460 分以上，六级成绩在 426 分以上。招聘要经过简历筛选、笔试和多轮面试。

高校毕业生就业指导

专家周婷丽提醒，大学生在找实习岗位时，不要一味盯着大企业、外企。目前，名企、外企的实习生招聘报名门槛低，但录用门槛高。同时，大学生在实习中别只求企业的知名度、规模等，要通过实习全方位了解企业文化、岗位要求，选择适合自己的岗位，争取留用。

相关链接：获得实习信息的五个途径

院校就业网站：大型企业，包括跨国公司，通常和高校保持着良好的关系，一旦招募大学生，就会和培养相关专业人才的学校或院系联系。因此，学校就业网站发布的信息针对性很强，不会出现要求工作经验之类的岗位。

校园 BBS：多数高校就业中心和企业会把实习生招聘信息发布到学校的 BBS 上。这些信息一般比较详实，时间性强，方便选择。

企业网站：企业网站会适时发布用人需求信息，其中包括招聘实习生的岗位信息。

校园宣讲会：企业在院校组织的校园宣讲会不仅包括实习岗位，还包括实习培训计划、薪酬福利、企业文化等。

大学生就业网站：大学生可通过北京高校毕业生就业信息网、全国大学生就业公共服务立体化平台等大学生就业网站了解实习信息。

民营企业招聘周将举办

本报讯（记者 许卉）记者从人力资源与社会保障部获悉，2013 年全国民营企业招聘周将于 5 月 21 日至 27 日举行。招聘对象以高校毕业生为主。

招聘周期间，各地将组织民营企业到高等院校、乡镇、街道和社区等招聘现场招聘。活动将采取专场招聘、综合招聘、异地视频等形式。人力资源和社会保障部“全国公共招聘网（www.cjob.gov.cn）”同时提供线上招聘信息服务。活动期间人社部门还将设立就业信息发布、就业政策咨询、职业指导、技能培训、创业项目推介等服务平台，对符合政策条件的企业和求职者，落实税收减免、社保补贴、职业培训补贴和小额担保贷款等优惠政策。各地工会组织将在招聘现场设立维权服务台，对求

职者在签订劳动合同、工资支付、社会保障、劳动争议和参加工会组织等方面进行指导和服务。

为了保障本次招聘周活动的实效性，有关部门将对招聘落实情况做跟踪调查。人力资源与社会保障部、教育部等部门强调招聘周活动的实效性，各地可对参加招聘活动的企业设置准入门槛，明确提供空岗信息数量并承诺在一定时间内能够签订劳动合同的方可进场参加招聘。各类企业提供的空岗信息，将提前 3 天公布。

招聘周期间，企业与求职者签订就业意向协议后，各地可采取发放就业状况跟踪调查表、对企业抽查、第三方调查等方式，对签订就业意向协议求职者的就业落实情况进行跟踪调查。

统计从业资格考试 5 月 6 日起报名

本报讯（记者 蔡文玲）记者从北京市统计局获悉，2013 年北京市统计从业资格考试将于 9 月 15 日举行。网报从 5 月 6 日开始。

从事或者准备从事统计工作，尚未取得统计从业资格的人员均可报名。报考人员可于 5 月 6 日至 6 月 22 日，登录“北京统计

信息网”在线报名。

现场确认报名分 2 次，5 月 16 日至 18 日和 6 月 19 日至 22 日。报考人员要持本人近期正面免冠二寸彩色照片 1 张、有效身份证件原件及复印件，到各区县报考点办理报考手续。

已取得统计员以上统计专业技术职务资格的人员，可免于统计从业资格

考试和申请，凭统计专业技术职务资格证书直接从事统计工作。

已具备教育行政部门认可的会计与统计核算、统计实务专业大专，统计学类、经济学类、工商管理类专业本科以上学历（或学位）的人员，可免试《统计基础知识与统计实务》科目，但要参加《统

计法基础知识》科目考试。

符合免试《统计基础知识与统计实务》科目的人员，在提出统计从业资格认定申请时，同时提交本人学历证书原件及两份复印件。

本次考试成绩于 11 月 1 日公布。考生可通过“北京市统计从业资格认定（考试）网”打印成绩单。